
14o ΓΕΛ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙΟΥ  

ΑΛΚΑΝΙΑ-ΑΛΚΕΝΙΑ-ΑΛΚΙΝΙΑ 

 
Α) Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους και τα ονόματα: 

    α) ενός αλκενίου με τρία άτομα άνθρακα 

    β) ενός αλκινίου με δύο άτομα άνθρακα. 

  

Β) Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους των παρακάτω χημικών ενώσεων: 

    i) αιθένιο, 

   ii) προπένιο 

  iii) 1,3-βουταδιένιο. 

   

Γ) Να γράψετε τη χημική εξίσωση πολυμερισμού του αιθενίου.  

 

Δ) Στα καυσαέρια των αυτοκινήτων, περιλαμβάνονται και οι ρύποι: μονοξείδιο του 

  άνθρακα (CO), άκαυστοι υδρογονάνθρακες (CxHy) και οξείδια του αζώτου (NOχ) 

      Να αναφέρετε τα προϊόντα στα οποία μετατρέπονται οι παραπάνω ρύποι με τη βοήθεια             των 

καταλυτών των αυτοκινήτων  

 

Ε)  Δίνονται οι όροι: i) οι χλωροφθοράνθρακες, ii) τα οξείδια του αζώτου, iii) το CH4 

     και το CO2. 

     Να συμπληρώσετε τις παρακάτω προτάσεις χρησιμοποιώντας τους όρους αυτούς 

   α) …………………………………… είναι πρωτογενείς ρύποι και συστατικά της 

     φωτοχημικής ρύπανσης. 

  β) Στη αύξηση της τρύπας του όζοντος συμβάλλουν ……………………………………….. 

  γ) ……………………………………………….. συμβάλουν στο φαινόμενο του θερμοκηπίου 

    και είναι τα κύρια συστατικά του βιοαερίου.  

 

Ζ) Να γράψετε τους συντακτικούς τύπους και τα ονόματα δύο χημικών ενώσεων, 

    από τις οποίες η μία εμφανίζει ισομέρεια αλυσίδας και η άλλη ισομέρεια ομόλογης 

           σειράς, με το 1-βουτίνιο 

Η)   Σύμφωνα με το σχολικό βιβλίο «έρευνες σε Αμερική και Ευρώπη δείχνουν ότι προβληματικά 

κλιματολογικά φαινόμενα, όπως οι ξηρασίες, οι πλημμύρες, το Εl Nino και άλλα, αναμένεται να 

εμφανίζονται πιο συχνά» και φαίνεται να οφείλονται στην παγκόσμια υπερθέρμανση λόγω του 

φαινομένου του θερμοκηπίου.  

α) Να αναφέρετε τρία αέρια ανθρωπογενούς προέλευσης που συμμετέχουν στο φαινόμενο του θερμοκηπίου.  

β) Να αναφέρετε δυο επιπτώσεις της παγκόσμιας υπερθέρμανσης που σχετίζονται με το υδάτινο περιβάλλον 

του πλανήτη. 

 

 

 

 

 

 Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν ως σωστές ή ως λανθασμένες: 

α) Η βενζίνη λαμβάνεται μόνο από την κλασματική απόσταξη του αργού πετρελαίου. 

β) Το φυσικό αέριο και το βιοαέριο έχουν το ίδιο κύριο συστατικό. 

 

γ) Η ποιότητα της βενζίνης ως καυσίμου δεν μπορεί να μετρηθεί. 

δ) Το κύριο προϊόν της προσθήκης Η2Ο στο προπένιο είναι η 2-προπανόλη. 



β) Υγραέριο ονομάζεται το αέριο που παράγεται από τη σήψη της βιομάζας. 

ζ) Το μονοξείδιο του άνθρακα (CO) θεωρείται σημαντικός περιβαλλοντικός ρύπος 

    κυρίως γιατί συμμετέχει στο φαινόμενο του θερμοκηπίου 

η) Το βρώμιο, Br2, διαλυμένο σε τετραχλωράνθρακα, είναι ένα κατάλληλο 

αντιδραστήριο για να ελέγξουμε εργαστηριακά αν μια χημική ένωση είναι ακόρεστη 

θ) Κατά την πυρόλυση της νάφθας, μεταξύ άλλων προϊόντων, παράγονται κατώτεροι 

   ακόρεστοι υδρογονάνθρακες όπως αιθένιο, προπένιο, 1,3-βουταδιένιο κ.α.  

ι) Το κύριο προϊόν της προσθήκης ΗCl στο προπένιο είναι το 2-χλωροπροπάνιο. 

κ) Φυσικό αέριο ονομάζεται το αέριο που παράγεται από τη σήψη της βιομάζας. 

λ) Το φυσικό αέριο αποτελείται κυρίως από αιθάνιο. 

 

 

 

1.Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις των παρακάτω αντιδράσεων: 

  i) νερού στο αιθένιο 

  ii) χλωρίου, Cl2, στο προπένιο 

 

2.Να συμπληρώσετε τα προϊόντα και τους συντελεστές στις επόμενες χημικές εξισώσεις: 

α) ΗC≡CH + 2Cl2 →  

β) ΗC≡CH + 2Na → 

γ) ΗC≡CH + 2ΗBr → (κύριο προϊόν)  

δ) CH2=CH2 + HCl → 

ε) CH≡CH + H2O      →       (τελικό προϊόν) 
                             H2SO4, HgSO4 
ζ) CΗ3-C≡CH + H2       →     (τελικό προϊόν)  

η) CH2=CH2 + Βr2 → 

θ) CH3CH2CH=CH2 + H2O → (κύριο προϊόν) 

 ι) CH4 + O2 → (πλήρης καύση 

Ασκήσεις Θέμα 4ο 

 

1 )   Σε εργαστήριο ελέγχου καυσίμων πραγματοποιήθηκαν τα παρακάτω πειράματα: 

    α) Ένα δείγμα C8H18 με μάζα 1,14 g κάηκε πλήρως με την απαιτούμενη ποσότητα 

       αέρα. Να υπολογίσετε τον όγκο (σε L, STP) του CO2 που παράχθηκε. 

 

    β) Κάηκε πλήρως να δείγμα ξηρού βιοαερίου όγκου 0,112 L σε STP, που αποτελείται 

       μόνο από CH4 και CO2. Το νερό που παράχθηκε κατά την καύση, συλλέχθηκε και 

      βρέθηκε ότι είχε μάζα 0,108 g. Nα υπολογίσετε την % v/v σύσταση του βιοαερίου σε 

      CH4  και CO2. 

  

 

2 )  Σε ένα εργαστήριο πραγματοποιούνται τα παρακάτω πειράματα που αφορούν στο 

      αιθένιο: 

   α) Ισομοριακές ποσότητες CH2=CH2 και χλωρίου,Cl2(g), αντιδρούν πλήρως σε 

      κατάλληλες συνθήκες οπότε παράγονται 3,96 g προϊόντος. Να υπολογίσετε τον όγκο σε 

      L (σε STP) του αιθενίου και τη μάζα του χλωρίου που αντέδρασαν. 

 

  β) 2,8 g CH2=CH2 αντιδρούν πλήρως σε κατάλληλες συνθήκες με νερό, Η2Ο(l), 

      παρουσία Η2SO4 ως καταλύτη, και παράγεται ουσία Χ. Με τα δεδομένα αυτά να 

     υπολογίσετε πόση είναι η μάζα (σε g) της ουσίας Χ 

     

 

3)  )  Όγκος αλκενίου ίσος με 4,48 L (σε STP), αντιδρά με Η2Ο (g), σε κατάλληλες 

    συνθήκες και μετατρέπεται πλήρως σε 9,2 g χημικής ένωσης Χ. Να προσδιορίσετε το 

    μοριακό τύπο του αλκενίου και της ένωσης Χ 



 

4)  Σε εργαστήριο πραγματοποιούνται τα ακόλουθα πειράματα: 

    α) Όγκος ίσος με 4,48 L (σε STP) του υδρογονάνθρακα CH2=CH2, αντιδρά με Η2Ο, 

      σε κατάλληλες συνθήκες και μετατρέπεται πλήρως σε μία χημική ένωση Χ. Να 

      υπολογίσετε τη μάζα, σε g, της χημικής ένωσης Χ που παράγεται. 

 

   β) Μάζα ίση με 4,6 g της ένωσης Χ καίγεται πλήρως με οξυγόνο, Ο2. Να υπολογίσετε 

    i) τα mol του οξυγόνου που αντέδρασαν και ii) τη μάζα (σε g) κάθε ενός από τα 

    παραγόμενα προϊόντα. 
 

5)  Σε εργαστήριο υπάρχουν τρεις αέριοι υδρογονάνθρκες: CH3CH3, CH2=CH2 και CH≡CH. 

     Ένα μείγμα που περιέχει ίσα mol από το CH≡CH και το CH3CH3, έχει όγκο 4,48 L (σε 

     STP). Το μείγμα αυτό διαβιβάζεται σε περίσσεια διάλυματος βρωμίου, Br2, σε 

     τετραχλωράνθρακα. 

  α) Να υπολογίσετε την ποσότητα (σε mol) του Br2 που αντέδρασε και τη μάζα του 

     προϊόντος (σε g). 

  β) Το αέριο που εξέρχεται από το διάλυμα χωρίς να αντιδράσει, συλλέγεται και 

      καίγεται πλήρως με την απαραίτητη ποσότητα οξυγόνου. Να υπολογίσετε τον όγκο 

     (σε L) του οξυγόνου που απαιτήθηκε για την καύση σε STP. 

  γ) Σε άλλο πείραμα 4,48 L CH2=CH2 αντιδρούν πλήρως σε κατάλληλες συνθήκες με 

     νερό. Να υπολογίσετε την ποσότητα (σε mol) του προϊόντος. 

 

 
6)     Διαθέτουμε ποσότητα 0,4 mol ενός αλκινίου Α. 

     α) Η μισή ποσότητα του αλκινίου Α καίγεται πλήρως οπότε παράγονται 17,6 g CO2. Να 

        προσδιορίσετε τον μοριακό τύπο του αλκινίου. 

     β) Να υπολογίσετε τον όγκο του αερίου Η2, σε STP, που απαιτείται για την πλήρη 

       υδρογόνωση της υπόλοιπης μισής ποσότητας του αλκινίου Α. 

 
 

7)  Διαθέτουμε ποσότητα 0,3 mol ενός αλκενίου Α. 

   α) Ποσότητα 0,1 mol του αλκενίου Α καίγεται πλήρως οπότε παράγονται 8,8 g CO2. Να 

     προσδιορίσετε το μοριακό τύπο του Α. 

  β) Να υπολογίσετε τον όγκο αερίου Η2, σε STP, που απαιτείται για την πλήρη υδρογόνωση 

     ποσότητας 0,1 mol του αλκενίου. 

 γ) Να υπολογίσετε τη μάζα (σε g) του Br2 που μπορεί να αντιδράσει με 0,1 mol του 

     αλκενίου Α. 

 

8)   Σε ένα εργαστήριο πραγματοποιούνται τα εξής πειράματα: 

   α) Όγκος αλκενίου ίσος με 4,48 L (σε STP), αντιδρά με Η2Ο (g), σε κατάλληλες 

      συνθήκες και μετατρέπεται πλήρως σε 12 g χημικής ένωσης Χ. 

      Να προσδιορίσετε το μοριακό τύπο του αλκενίου και της ένωσης Χ. 

 
 

  9)  Ποσότητα υδρογονάνθρακα με γενικό μοριακό τύπο CνΗ2ν-2 έχει μάζα 13,5 g και καταλαμβάνει όγκο 5,6 L 

μετρημένα σε STP.  

   α)  Να βρείτε το μοριακό τύπο του υδρογονάνθρακα.  

   β) Να υπολογίσετε τον όγκο σε L αερίου υδρογόνου (H2), μετρημένα σε STP, ο οποίος απαιτείται για την 

πλήρη αντίδραση με 0,25 mol αυτού του υδρογονάνθρακα.  

   γ) Γίνεται πλήρης καύση 0,2 mol αυτού του υδρογονάνθρακα με την απαιτούμενη ποσότητα οξυγόνου (O2). 

Να υπολογίσετε τη μάζα σε g του παραγόμενου H2O και τον όγκο του CO2 σε STP.   
 

10)  Για τις οργανικές ενώσεις Α και Β δίνονται οι εξής πληροφορίες:  

        H ένωση Α είναι ένα αλκένιο με 4 άτομα άνθρακα στο μόριό του.  



        Η ένωση Β είναι ένα αλκάνιο. 29 g του αλκανίου Β κατέχουν όγκο 11,2 L σε STP.  

     α) 11,2 g του αλκενίου Α καίγεται πλήρως με την απαιτούμενη ποσότητα οξυγόνου. Να        υπολογίσετε 

τα mol του οξυγόνου που απαιτούνται για την καύση.        

       β) Να βρείτε τον μοριακό τύπο του αλκανίου Β.  

       γ) Να υπολογίσετε την μάζα σε g του νερού που θα παραχθεί αν η παραπάνω ποσότητα του αλκανίου Β 

(29 g) καεί πλήρως με περίσσεια οξυγόνου.   

   
 

11)  Δίνονται 21 g ενός αλκενίου (Χ) και ορισμένη ποσότητα αιθενίου.  

      α) Όλη η παραπάνω ποσότητα του αλκενίου απαιτεί 11,2 L υδρογόνου, μετρημένα σε STP, για   να 

αντιδράσει πλήρως. Να προσδιορίσετε τον μοριακό τύπο του αλκενίου Χ. (μονάδες 13)  

      β) Η ποσότητα του αιθενίου πολυμερίζεται πλήρως. Το πολυμερές που προκύπτει έχει σχετική μοριακή 

μάζα Mr= 56.000. Να υπολογίσετε τον αριθμό μορίων του μονομερούς που συνθέτουν ένα μόριο του 

πολυμερούς.  
 

12) Δίνονται οι παρακάτω ποσότητες χημικών ουσιών:  

      Α. 4,48 L αλκανίου μετρημένα σε STP συνθήκες.  

      Β. 10,4 g ακετυλενίου (CH≡CH)  

      α) Κατά την πλήρη καύση όλης της ποσότητας του αλκανίου παράγονται 18 g Η2Ο. Να προσδιορίσετε τον 

μοριακό τύπο του αλκανίου.   

      β) Κατά την κατεργασία με νερό όλης της ποσότητας του ακετυλενίου, παρουσία κατάλληλων καταλυτών, 

παράγεται προϊόν Χ. Να υπολογίσετε τα mol του τελικού προϊόντος Χ.  

 

 13)  Για τις οργανικές ενώσεις Α και Β δίνονται οι εξής πληροφορίες: Η οργανική ένωση Α έχει μοριακό τύπο 

C4H8, ενώ η οργανική ένωση Β είναι ένα αλκίνιο, για την πλήρη καύση του οποίου απαιτείται όγκος Ο2 

τετραπλάσιος από τον όγκο του.  

       α) Να υπολογίσετε τον όγκο σε L, του Ο2 που απαιτείται για την πλήρη καύση 10 L της ένωσης   Α.   

       β) 20 L της ένωσης Α αντιδρούν με την απαιτούμενη ποσότητα Η2, παρουσία καταλύτη, οπότε όλη η 

ποσότητα της Α μετατρέπεται σε κορεσμένη ένωση. Να υπολογίσετε τον όγκο του απαιτούμενου Η2. 

       γ) Να προσδιορίσετε τον μοριακό τύπο της ένωσης Β.   

           Δίνεται ότι οι όγκοι μετρήθηκαν στις ίδιες συνθήκες πίεσης και θερμοκρασίας 
  
14)  Για τις οργανικές ενώσεις Α και Β δίνονται οι εξής πληροφορίες: Η οργανική ένωση Α είναι το 1-

βουτίνιο, ενώ η οργανική ένωση Β είναι αλκάνιο του οποίου η σχετική μοριακή μάζα (Mr) είναι 44.  

     α) Να υπολογίσετε τη μάζα (σε g) του CO2 που παράγεται κατά την πλήρη καύση 10,8 g της ένωσης Α.   

     β) Να προσδιορίσετε τον συντακτικό τύπο της ένωσης Β.  

     γ) Να υπολογίσετε τον όγκο του αέρα, σε STP, που απαιτείται για την πλήρη καύση 0,2 mol της ένωσης Β. 

(Σύσταση αέρα: 20% v/v Ο2) .   
 

15)  Μάζα 4,2 g αέριου υδρογονάνθρακα με γενικό μοριακό τύπο CνΗ2ν καταλαμβάνει όγκο 2,24 L μετρημένα 

σε STP.  

     α) Να βρείτε το μοριακό τύπο του υδρογονάνθρακα.   

     β) Να υπολογίσετε τον όγκο σε L αερίου υδροχλωρίου (HCl), μετρημένα σε STP, ο οποίος απαιτείται για 

την πλήρη αντίδραση με 0,4 mol αυτού του υδρογονάνθρακα.   

    γ) Γίνεται πλήρης καύση 0,5 mol αυτού του υδρογονάνθρακα με την απαιτούμενη ποσότητα οξυγόνου (O2). 

Να υπολογίσετε τη μάζα σε g του παραγόμενου H2O και τον όγκο του CO2 σε STP.  

  

 
 

16)  10 L αερίου αλκινίου Α κατά την πλήρη καύση τους σχηματίζουν 20 L CO2 μετρημένα στις ίδιες 

συνθήκες θερμοκρασίας και πίεσης.  

      α. Ποιος είναι ο Μοριακός Τύπος του αλκινίου;   

      β. Να υπολογίσετε τον όγκο του οξυγόνου (σε L) υπό τις ίδιες συνθήκες θερμοκρασίας και πίεσης που 

απαιτείται για την τέλεια καύση της παραπάνω ποσότητας του αλκινίου.  



      γ. 0,1 mol από το αλκίνιο διαβιβάζεται σε διάλυμα Βr2 σε CCl4, οπότε αντιδρά όλη η ποσότητα του 

αλκινίου. Να υπολογίσετε τη μάζα σε g του σχηματιζόμενου προϊόντος.  

 

17)   Στο εργαστήριο διαθέτουμε αλκίνιο Α και προπένιο.  

      α) 20 L του αλκινίου Α απαιτούν για την πλήρη καύση τους 50 L οξυγόνου μετρημένα στις ίδιες συνθήκες 

θερμοκρασίας και πίεσης. Να βρείτε το Μ.Τ. του αλκινίου.  

β) 0,5 mol του αλκινίου Α αντιδρούν πλήρως με νερό παρουσία καταλύτη. Να υπολογίσετε την ποσότητα 

σε g του σχηματιζόμενου τελικού οργανικού προϊόντος.  

      γ) 16,8 g προπενίου αντιδρούν πλήρως με νερό σε κατάλληλες συνθήκες. Να υπολογίσετε τη μάζα του 

κύριου προϊόντος.   

 
  

18)  Στο εργαστήριο διαθέτουμε προπένιο και ένα άλλο αέριο αλκένιο Α.  

        10 L του αλκενίου Α κατά την πλήρη καύση τους σχηματίζουν 20 L διοξειδίου του άνθρακα (CO2) 

μετρημένα στις ίδιες συνθήκες θερμοκρασίας και πίεσης.  

     α. Ποιος είναι ο μοριακός τύπος του Α;   

     β. 10 L προπενίου καίγονται πλήρως. Να υπολογίσετε τον όγκο του οξυγόνου που απαιτείται, αν οι όγκοι 

μετρήθηκαν στις ίδιες συνθήκες.  

     γ. 0,1 mol προπενίου αντιδρούν με HCl. Να υπολογίσετε τη μάζα του κύριου προϊόντος και να γράψετε το 

όνομά του.  
 

19)  10 L αερίου αλκενίου Α κατά την πλήρη καύση τους σχηματίζουν 30 L CO2 μετρημένα στις ίδιες 

συνθήκες θερμοκρασίας και πίεσης.  

      α. Ποιος είναι ο μοριακός μύπος του αλκενίου Α;   

      β. Μια ποσότητα από το αλκένιο Α διαβιβάζεται σε νερό παρουσία H2SO4 , οπότε αντιδρά όλη η ποσότητα 

του αλκενίου και σχηματίζονται 30 g οργανικού προϊόντος Β. Να υπολογίσετε τη μάζα του αλκενίου σε 

g που αντέδρασε.   

      γ. Να υπολογίσετε τα mol Ο2 που απαιτούνται για την τέλεια καύση 0,2 mol του οργανικού προϊόντος Β.   
 

20)  Ένα αέριο καύσιμο είναι μείγμα αιθινίου και ενός αλκενίου Α.  

     α) Ποια είναι η ποσότητα (σε mol) του αιθινίου στο μείγμα, αν γνωρίζουμε ότι αντιδρά με 32 g Br2 και 

σχηματίζει κορεσμένο προϊόν;  

    β) Το αλκένιο Α παράγεται από αφυδάτωση 13,8 g CH3CH2OH, σε 170οC. Να βρείτε τον συντακτικό τύπο 

και την ποσότητα (σε mol) του αλκενίου Α.  

    γ) Ποιος είναι ο όγκος του αερίου (σε L, σε STP) που παράγεται από την πλήρη αντίδραση 0,2 mol αιθινίου 

με Na;   

 
 

21)  Διαθέτουμε μείγμα που αποτελείται από 84 g αλκενίου Α και 28 g αιθενίου.  

     α) Αν τα 84 g του αλκενίου Α αντιδράσουν πλήρως με νερό, σε κατάλληλες συνθήκες, παράγονται 2 mol 

οργανικής ένωσης Β. Να προσδιορίσετε τους συντακτικούς τύπους των ενώσεων Α και Β.   

    β) Να υπολογίσετε τον όγκο του Ο2, σε L (σε STP ) που απαιτείται για την πλήρη καύση του μείγματος.  

 

22)  84 g C3H6 αναμειγνύονται με την ακριβώς απαιτούμενη ποσότητα ατμοσφαιρικού αέρα (περιέχει 20 % 

v/v Ο2 και 80 % v/v Ν2) και το μείγμα καίγεται πλήρως.  

    α) Να υπολογίσετε τις ποσότητες σε mol κάθε συστατικού του μείγματος των καυσαερίων.  

  

    β) Η ίδια ποσότητα C3H6 αντιδρά με κόκκινο διάλυμα Br2 σε CCl4 8 % w/v και το αποχρωματίζει. Να 

υπολογίσετε τον όγκο (σε mL) του διαλύματος Br2 που αντέδρασε.  

 

 

 

 

 

Ερωτήσεις ανάπτυξης 



  

Α) Τι είναι καύση μιας οργανικής ένωσης ; Συμπληρώστε την αντίδραση καύσης του προπανίου 

 

 

Β)  Πως παρασκευάζεται η βενζίνη ;Τι είναι αριθμός οκτανίου ; 

 

 

Γ) Τι είναι η νάφθα; Ποια προιόντα προκύπτουν κατά την πυρόλυση της νάφθας;  

 

 

Δ) Τι είναι το φυσικό αέριο; Ποια είναι τα πλεονεκτήματα του έναντι του πετρελαίου; 

 

 

Ε) Τι είναι το βιοαέριο; Τι είναι η πυρόλυση των αλκανίων; 

 

 

Ζ) Περιγράψτε την καύση των αλκανίων. Γράψτε την  γενική αντίδραση καύσης των αλκανίων; 

 

 

 


